陳國基表示,老兵在抗戰期間眾志成 城,奮勇抗敵,全面投身抗日活動,向世 界展示了天下興亡、匹夫有責的愛國情懷 和民族氣節,展現高尚的愛國情操。他們

的英勇表現和愛國精神令人敬佩不已,他 們的故事是一堂又一堂生動的愛國主義教 育課。

他介紹,為了讓市民更深刻、更全面地 認識抗戰歷史和抗戰勝利的重大意義,提 升家國情懷和民族精神,特區政府正舉辦 形式多樣的紀念和教育活動,亦團結民間 民,尤其是年輕人積極參加抗戰勝利相關 紀念活動,銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和 平、開創未來,同時向各位抗戰老戰士致

麥美娟表示,民青局將繼續與地區組織 合作,舉辦抗戰勝利80周年紀念活動,加 深市民和青年對抗戰歷史的了解,汲取歷 史教訓,珍愛和平,厚植愛國情懷。

為表彰在港並曾參加抗戰的老戰士、老 英雄,抗戰將領或其遺屬,特區政府於8 月22日舉行了「中國人民抗日戰爭勝利 80周年紀念章頒授儀式」,向他們頒發由 國家授予的紀念章,弘揚抗戰精神,深化 社會對歷史的認識及愛國情懷。



抗戰勝利80周年巡展圓滿落幕 8天近10萬人共憶歷史

眾志成城鑄今朝 以史為鑒赴來日

由香港大公文匯傳媒集團主辦的「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法 西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」於本月 22日開幕,至昨日中午圓滿落幕。展覽吸引近 10萬人次、435個團體入場參觀,帶領不同界 別市民重溫了抗戰歷史,進一步激發了大家的 愛國熱情。近570張珍貴圖片,近5萬字文字 資料,共同匯聚成一張波瀾壯闊的歷史畫卷, 深化了香港市民心中的抗戰烙印。展覽稍後將 深入全港 18 區及學校進行巡展,讓更多青少年 深入了解這段歷史,傳承紅色基因,發揚愛國 ●香港文匯報記者 康敬



●展覽吸引近10萬人次、435個團體入場參觀,帶領不同界別市民重溫了抗戰歷史,進一步



→ 次展覽用老照片、老報紙、老漫畫、老戰 大 士口述歷史等素材展開敘事,共設4個展 區。第一展區「為了民族解放與世界和平」詳細 講述抗日戰爭始末,第二展區「血濃於水 烽火旌 旗」把抗日戰爭時期,港澳同胞與內地人民之間 生死與共的強烈情感——講述,第三展區「文章 報國 輿論脊樑——抗戰中的大公報」講述戰火中 文人以筆墨為槍彈堅決抗日的行動,第四展區 「藝魂丹心 鐵線救國——抗戰中的葉淺予漫畫」 展示了漫畫大師葉淺予與香港的緣分。

紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭

勝利80周年大型巡迴展覽

語言雖異心相連 手語無聲勝有聲

香港文匯報記者近日在展區中觀察、聆聽, 展廳內有時交織着粵語、普通話、英文,還有 香港市民在展覽中感受着這份共通的歷史連 接,如此沉重而有力。

透過展品,他們看到戰火的殘酷,而倍感和平 的珍貴,市民許女士在觀看家書放映時不禁潸然 淚下,她對日軍在戰爭中的殘暴行徑感到憤慨, 歷史真相有圖片、人證、物證,但日本至今未正 式向中國道歉,甚至篡改歷史教科書,很不應 該。原全國人大常委會委員、全國港澳研究會副 會長譚耀宗表示,當前世界上仍有國家深陷戰 亂,而中國曾飽受戰爭之苦,因此更應該以史為 鑑,珍爱和平,堅決避免悲劇重演。

10歲少年勇做講解員 87歲老翁村口話抗戰

他們感受到歷史的厚重,香港中學生何子健 英烈們為保家衛國而流血犧牲

精神永遠激勵我們前進!中國退伍軍人陳世強 説,日本帝國主義的暴行絕對不能忘記,「歷 史告訴我們,沒有一個強大的祖國,就沒有人 民的安寧。」更有長者回憶起戰亂時,妻離子 散、家破人亡的傷痛,寄語青年要爭氣;來自 俄羅斯的香港科技大學大四工程系學生莫海龍 看到展覽中一段「港九大隊營救美國士兵」的 故事,讓他感受到歷史裏的「聯結力量」

他們感受到傳承的責任,年僅10歲的楊鏘熹這 次主動報名成為講解員。他説,自己有責任讓更 多人了解這段歷史的重要性,大家更要記住歷 史,珍惜和平。87歲的梁先生説,有時自己在村 口遇見小朋友,還會和他們講抗戰的故事。全國 人大常委會委員李慧琼表示,抗戰是民族最艱難

神力量,正是指引我們走向未來的燈塔。

將深入全港 18 區及學校巡展

他們感受到未來的重擔,正如展覽開幕禮上 香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡 辦主任周霽的致辭,勉勵香港社會各界薪火相 傳,眾志成城。愈來愈多的香港市民透過對歷 史的探究而意識到,今天的幸福生活、國家的 繁榮昌盛絕不是必然,是通過先輩們的犧牲換 取,我們必須為民族復興、為國家更美好的未

在灣仔會展的展覽已告一段落,一眾市民均 認為展覽頗具教育意義。稍後,展覽將深入全 港18區及學校進行巡展,讓更多市民,尤其是

近萬名公務員觀展 楊何蓓茵冀年輕同事銘記歷史

香港文匯報訊(記者 唐文)展覽期間,不 少特區政府部門、團體及機構預約到場觀展。 特區政府公務員事務局局長楊何蓓茵昨日在社 交平台發帖表示,一連8天的展覽累計有萬名政 府人員到場參觀,包括逾3,500名新入職及年輕 公務員。她強調,抗戰精神,代代相傳,因此希 望新入職及年輕同事經過這個親身感受、理性認 知的重要過程,更明白銘記歷史,珍愛和平, 「開創未來的現實意義,就是要堅定維護國家主 權、安全和發展利益,珍惜今天來之不易的安 全、穩定局面。」她呼籲公務員團隊團結一致, 集中精力拚經濟、謀發展、惠民生,全力為廣大 市民建設一個更美好家園。

在展覽最後一天,中央政府駐港國安公署,特 區政府保安局、香港海關貿易管制處等到場參 觀。

鄧炳強率保安局人員觀展 指和平得來不易

保安局局長鄧炳強與該局常任秘書長李百全昨 日帶領一班保安局同事到場參觀。已是第二次到 場觀展的鄧炳強表示,展覽讓人回顧先烈為保衛 國家作出的犧牲,從而更珍惜當下的安穩生活, 而抗戰精神在當今香港仍有重要啟示,「當時縱 然環境艱苦,市民與英烈從未放棄,這種精神值 得我們學習,特別是在逆境中如何應對挑戰、做 好本分。」

他認為,年輕人尤其適合觀看今次展覽,因國家 現正處於較平穩時期,許多年輕人未必知道先烈們 曾經歷過的艱苦和犧牲,「正正就是我們在現在相 對和平的情況下,更要避免戰爭。現今世上一些地 方的人還在面對苦難,我們要有悲天憫人的心。」

作為負責維護國家安全的主事政策局,鄧炳強 勉勵同事要牢記歷史,堅決履行維護國家安全、 守護香港穩定的職責, 牢牢把關安全防線, 令香 港繼續安定繁榮。

他並對將於下周舉行的抗戰勝利80周年閱兵 充滿期待,認為閱兵不僅展現國家進步與團結, 也突顯中國在國際社會的角色,「閱兵展現我們 國家進步的一面,例如先進的軍備,對我們整體 國家的團結性,以及我們在整個國際社會裏面的 角色和抱負,都很重要。」

海關貿易管制處處長李民佳昨日帶領53名新 入職的助理主任學員參觀展覽。他表示,該批學 員入職僅第五天,故把握機會帶他們感受這段歷 史,「展覽通過講解員的講述、剪報和影片,生 動展現抗戰的艱辛,特別是香港同胞在戰爭中的 貢獻和苦難,讓我們身為中國人一份子深感共



保安局局長鄧炳強昨日到場參觀

香港文匯報記者曾興偉 攝

他認為,展覽讓年輕公務員了解到香港在抗戰 中的角色,而抗戰精神與當今中國主張的和平共處 理念一脈相承,強調合作共贏,「希望年輕同事將 這份歷史感悟融入工作,服務香港、服務國家。」

楊何蓓茵在社交平台發帖表示,抗日戰爭的偉 大勝利是每個中國人,包括公務員同事都必須認 識和不能忘記的歷史。她十分高興見到多名常任 秘書長及部門首長均與轄下各職系新入職及年輕 同事一同參觀是次展覽,透過抗戰展覽一張張震 撼人心的歷史照片、一幕幕有血有肉的人物故 事,以更深入認識那段波瀾壯闊的抗日歷程,更 深刻感悟抗戰精神。

大小講解員推敲史料 生動呈現抗戰故事

展覽會場內,每天都有由香港青少 年軍總會派出的年輕講解員,在場向 參觀者介紹展品。小學三年級的李曉楺負責講解 展覽第三區「文章報國 輿論脊樑——抗戰中的大 公報」和第四區「藝魂丹心 鐵線救國——抗戰中 的葉淺予漫畫」。雖然年紀小,卻肩負重任,展 覽期間她已參與數十次講解,也多次接待大型參 觀團體。她昨日在接受香港文匯報訪問時表示, 參與講解的最大收穫是感受到先烈保衛國家的努 力與犧牲,「士兵們付出血和汗水,真的很值得

李曉楺的講解不僅讓觀眾動容,特區政府保安

局局長鄧炳強在參觀時也特別讚揚這位9歲小講 解員:「她講得這麼好,對國家歷史的認識讓我 很讚嘆和感動,我們的下一代充滿希望。」但對 李曉楺而言,這只是她學習歷史的開端,「觀眾 經常問到九一八事變和日本侵略動機等問題,還 有觀眾問我為什麼日本想要更多財產,我當時沒 完全答上,回去後想再多學一點。」

作為香港大公文匯傳媒集團的員工,「港 漂」崔興林亦參與了今次展覽的籌備與講解工 作。他透露,展覽由年初就開始籌備,歷時數 月編寫講解稿並反覆推敲史料。自己雖然已參 加過不同活動項目,但今次展覽規模最大,投

入最多。

他認為最大的挑戰在於如何真實、生動地呈現 歷史,「我們得到中國人民抗日戰爭紀念館的指 導,編輯部同事也貢獻了很多力量,大家一起努 力才有這樣的成果。」在講解過程中,他特別注 重介紹香港同胞在抗戰中的貢獻,例如東江縱隊 港九大隊的事跡。觀眾有時會提問港澳台同胞及 海外僑胞的角色,他與團隊特意補充相關史料, 讓講解更具本地特色。

作為在港生活的「港漂」,崔興林深感歷史教 育對香港社會的重要性,「這類展覽讓香港同胞 和內地同胞共同感受抗戰歷史,促進彼此的理解 和團結,非常有意義。」他希望通過講解,讓更 多人認識到和平來之不易,同時弘揚愛國情懷。

●香港文匯報記者 唐文

香港文匯報訊(記者 唐文)是次 市 展覽連日均吸引不同背景的市民到 場觀展,不乏不止一次到場者。現 民 年70歲的焦太太昨日已是第二次到 場,她向香港文匯報表示,展覽內 容豐富,要再次到場細味,「很多 資訊,看不完,至少要看兩天。」 她認為年輕人非常需要參觀這類展 到 覽,能從中學到更多愛國教育內 容,「以前殖民統治時期未必學得 到這些,希望當下的年輕人多來 看,明白和平來之不易。」 焦太太憶述,其母親曾親歷九一

八事變,後於1943年從內地輾轉來 港時年僅十幾歲,經歷了戰亂的艱 體 辛,「我媽媽那輩很憎恨日本人, 他們經歷過苦難,這些事情我聽她 悟 講過,但自己沒讀過歷史,如今特 別有興趣,並知道九一八事變、東 日 北抗戰等歷史,很震撼。」

來自美國的華僑宋先生專程為展 覽來港,「昨(前)晚才下飛機, 今(昨)天早上就過來了,因為是 最後一天展覽,不看就沒有了。」 亂

宋先生常年旅居海外,深感西方 艱 國家對二戰的敘述與中國視角存在 差異,不僅對一些歷史事實的解釋 存在分歧,還受當今政治環境影 響,對日軍侵略行為的存在弱化和

模糊,「例如追究日本責任,在美國很少提 及,但這是我們應該銘記的歷史。」他批評 有部分年輕人受「哈日」文化影響,淡忘了 歷史教訓,呼籲香港社會各界舉辦更多類似 展覽,喚醒民族意識。

居港外籍人士:更理解中國歷史

居港14年的澳籍人士Xavier表示,其祖父 曾在二戰中加入同盟國軍,與日軍作戰,令 他在展覽上瀏覽二戰舊照片時更理解祖父參 戰的意義。他認為香港人很重視自己的歷 史,「作為外國人,通過展覽和與本地朋友 的交流,亦對香港在抗戰中的角色有了更多 了解。這些故事讓我更理解香港、理解中國 的歷史。」

■ 室歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com